

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrece, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bórház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Előfizetési ár: havonta 12.50 pengő,
negyedévre 37.50 pengő. Egyes száma
ára hétköznap 50, vasárnap 70 fillér.

Tisztítsák meg a kereskedelmet

Alig félévvel ezelőtt Debrecen kihalt és meghalt város volt. A német és magyar fasiszták rablóhadjárata után a vörös hadsereg úgyszólván temetőt talált itt, sok-sok üres sírbólittal. Az élet megállt és a katonai parancsnokság első parancsa éppen oda irányult, mindenki folytassa régi békés életét ott, ahol abbahagyta. Megkezdtek az istentiszteleteket éppen úgy, mint a kereskedésekben és műhelyekben az árusítást és munkát.

Az élet nagyon nehezen indult. De végre megtanulták az emberek, hogy a vörös katonák nem ellenségek, hanem felszabadítóként jöttek be hozzánk és itt-léjük egyre több biztonságot jelentett.

Ez a helyzetváltozás hozta magával azt a beözönlést, ami elsősorban a kereskedelem terén volt tapasztalható. Mivel az emberi ásztönök közül egyik legerősebb az évszázadok óta, elsősorban ennek a megújulásnak gombamódra szaporodtak el az élelmiszerüzletek.

Mintha valami lelki földrendezés rázta volna meg a lelkeket, egyszerűen rájött mindenki, hogy kereskedésszén, élelmiszerüzlet és olyan emberek, akik soha ezelőtt a pult mögött nem álltak, csak a pult előtt, mint vevők, egyszerre felesaptak kereskedőknek.

A helyzet rendkívüli mértékben kedvező volt számukra. Az üzletalapításhoz nem volt szükségük tőkére, üzleti berendezésre, mert készen kapták a rőfősüzletet, ahol falatozót vagy büffét, gyümölcskereskedést rendeztek be. Legtöbbször még csak cégtáblát sem festettek vaslemezre, hanem csak úgy hevenyészten vászonra, abból a helyes felfogásból kiindulva, hogy arra a pár hónapra, míg a nagy aratás tart, ez is megfelel.

Jöttek Pestről éhes vendégek, itt egyebet sem tettek, mint ettek. Senki sem irigyelte tőlük. Előbb jószándékkal kezdtek erősen feketézni, semmi sem volt elég drága, hogy meg ne vegyék és haza ne vigyék a pesti éhező testvéreknek. Még ezt sem sajnálta senki, bár itt már a debreceniek bőrre ment a dolog, lényegesen megdrágították a rendes piacot is.

Azokban rájötték valami nagy-szerű dologra: megvették a pesti rokonok és barátok részére megdrágán az élelmiszert s csak hamar ott helyben az újonnan jött pestieknek — akik még nem szereztek itt beszerzési ismeretséget — többszörös áron, tehát többszáz százalékos haszonnal

Münchenben komoly zavargások törtek ki Szovjet csapatok rohammal bevették Riigenwalde és Stolpmünde német városokat

Nehéz bombavető támadták Veszprém vasúti csomópontot Berlinre tízenyolcadik egymásutáni éjszaka zúdult bomba-zápor - Mandalajt elfoglalták a szövetséges csapatok

A Szovjet Tudósító Ireda hadműveleti jelentése

Moszkva, március 10. (MTI) A 2. belorusz arcvonalunk csapatai támadásait továbbfejlesztve elfoglaltak számos helységet és rohammal bevették Riigenwalde és Stolpmünde városokat, fontos vasúti csatlakozópontokat, a Kelet-tenger partján, a német védelem fontos állásait, valamint harcok közepette bírtokba vettek több mint 300 más helységet. Az arcvonal csapatai március 8-án elfogták több mint 1500 német katonát és tisztet. Csapataink Stettin irányában folytatták az Odera keleti partjának megsztítására irányuló harcukat és számos helységet elfoglaltak. Március 8-án az 1. belorusz arcvonal csapatai több mint 3000 német katonát és tisztet fogtak el. A foglyok között van Reiter altbornagy, hadosztályparancsnok. Magyarországon a Balatonról északra a németek, akik a Dunához akarnak áttörni, nagy páncélos erővel folytatták támadásaikat. Márciusban harcok közepette megrongáltak, illetve megsemmisítettek 70 német páncélos, az arcvonal többi részén felderítő tevékenység és számos ponton helyi jelentőségű harc folyt. Március 4-én valamennyi arcvonalon megrongáltak, illetve megsemmisítettek 120 német harcok, légi harcokban és légelhárító ágyúink tüzeben lelőttük az ellenség 61 repülőgépét. Március 9-én éjjel nehéz bombázógépek Magyarországon támadást intéztek Veszprém vasúti csomópontja ellen. A bombázás idején sok vasúti szerelvény tönkrement a vasútállomás körzetében. A bombázás következtében a vasúti csomóponton tüzek keletkeztek, amelyek nagyjából robbanások kísérték.

Neustettintől délre megsemmisítettünk egy bekerített német harccsoportot. Néhány nap-

pal ezelőtt ezen a területen még friss SS csapatok, tank- és gépkocsioszlopok haladtak a front felé. A vörös hadsereg lendületes támadása nyomán az elmúlt napokban a front darabokra szakadt. A német kötelékek elvesztették az egymással való összeköttetést. Szovjet páncélosok elvágták az összes nyugatra vezető utat. Páncélos kötelékek, orosz gyalogság és lovasosztalagok megtámadták a szétszórta német csoportokat. Német erők kétségbeesett kísérleteket tettek, hogy visszaszerezik az országutakat és nyugati irányban átvergődjenek. Sok ágyú és nagymennyiségű hadtápszekereket hagytak hátra. Előzetes adatok szerint ebben a körzetben több mint 8000 német katonát és tisztet ejtettünk foglyul. Gazdag hadizsákmányt szerezünk. Az országutakat elhagyott német gépkocsik és ágyúk zárják el. A vasútállomás tele van teherautókkal, mozdonyokkal. Igen sok hadianyagraktár került érintetlen állapotban csapataink kezére. Lovascsapataink az egyik vasútállomás közelében zsákmányoltak 2000 vasúti kocsit és számos mozdonyt.

Moszkva, március 10. (MTI) A dán sajtó szerint szövetséges légi erők legutóbbi támadásai nyomán nagy romlás volt Berlinben. Egy körzetben hat ház maradt épen. A Leipziger Strasse km-es szakaszán valamennyi épület rombadott. A főútról minden éjszaka hosszú sorban teherautókaravánok indulnak az országutakra az északi támadások elől. Párisból jelentették, hogy a német határra érkezett tudósítások szerint Münchenben komoly zavargások törtek ki. A birodalom több részével megszakadt a vasúti és táviróösszeköttetés. Münchenben is csapatok zárták körül.

lovat akartam!
Most már fogyasztók és hatóság egyformán látják, hogy itt csúnyán visszaéltek a debreceniek jóhiszeműségével, vendégszeretettel és a befogadottakból pusztán anyagi haszonleséssel kártevővé lettek, mert ezer és ezer család képtelen megfizetni a túlzott árakat. A helyzet egyszerűen annyira tűrhetelenné vált, hogy most már azonnal a legteljesebb felülvizsélatot kell végrehajtani. Követeljük, hogy razziaszerűen vizsgálják meg a kiadott iparigazolványokat.

Egészen világosan megmondjuk, hogy népellenes büncselekménynek tartjuk, ha mesterségesen nehezítik a mindennapi megélhetést. Semkinek sem fog fájni, ha egy liter kölnivizet 1000 pengőért adnak el, de keserű munkával megszerzett megélhetés és annak tárgyai: tabak, félre a tisztességtelen kezekkel onnan és éppen a kereskedők tisztítsák meg a saját portáinkat, a tisztas kereskedelmet.

ANDERNACH A SZÖVETSÉGES CSAPATOK KEZÉRE KERÜLT

London, március 10. (MTI) Az amerikai gyalogság és páncélos csapatok átkeltek a Rajnán és kiterjesztették remagani hídfőjüket, 1000 szövetséges gyorsbombázó védelme alatt. A rajnai hídfőből érkező ma reggeli hírek szerint az amerikai csapatokat német hadosztalok támadták meg és nagyobb szabású küzdelem fejlődött ki. Német ágyúk megkezdtek a szövetséges hídfő támadását. A hídfő ellen végrehajtott első német légi támadásokat visszaverték és a támadó gép közül hetet lelőttek. A szövetséges főhadiszállás a harcokról újabb híreket nem adott ki, de egyéb ma reggeli jelentés szerint Patton tábornagy serege gyorsan haladnak Koblenz felé, ahol az 5. amerikai hadsereg egységeivel egyesültek. A szövetséges csapatok tegnap újra támadást hajtottak végre a Rajnától nyugatra, Koblenztől egészen Kölnig. Andernach a szövetségesek kezén van. Ebben a körzetben tegnap 3000 német foglyot ejtettek, innen délnyugatra elfoglalták Mayent, Bonn elesett. Godesberget megsztították a németektől és az egész körzetben felmorzsolták az utolsó német harcsoztagokat is.

Ma reggeli hadtéri tudósítások szerint több mint 250 szövetséges ágyú megkezdte a Ruhrvidék ostromát. Hatalmas szövetséges légi haderők tegnap német csapatokhoz támadtak és a wesseli terepszakban és az onnan kivezető vasutakat is erősen bombázta. Xanten körzetében az angol csapatok elkezdett harcokat vívtak. A városról 2 km-re délre ugyanakkor német ágyúk tüze zúdult a szövetséges állásokra a Rajna túlsó partján. Jelentik, hogy 8-9 szövetséges

A földreform feladatai

Írta: Dr. Harsány Péter
okl. mezőgazda.

Ma már mindenki előtt kétségtelen, hogy szükség van földreformra. Ez már nem képezheti vita tárgyát. A szociális megújulás kora elsősorban az a sík hozta meg a felismerést, ahol a legnagyobbak voltak a múlt mulasztásai. Nagyköz voltak ezek a mulasztások a kérdés elhanyagolásában és rossz megoldási kísérleteiben egyaránt. Mert a földreform nem egyenlő a földosztással. Oszlatni szakértelem, sőt értelem és főleg nyakló nélkül könnyű és az első pillanatokban rendkívül hálásnak tetsző feladat. A földreform azonban többet jelent mint egyszerű kultúrmenői műveletet, vagy különösképpen, mint ma sokan képzelik, hasítani egyet abból a földből, ahol találja s ki hol éri...

A külföld az agrár-reforma kifejezést használja s ez sokkal többet is fejez ki. Nem a földet kell megreformálni, hanem mindazt, amit az agrár-reform kifejezés az agrárlakosság egészének szociális helyzetét, berendezettségét, mélyreható gazdasági átalakulást és kiegyenlítődést hozva létre az egész agrárnépességben. Jelent ez szociális és gazdasági reformok, védő, támogató és gyarapító rendelkezéseket földművelés, kisgazdával és birtokossal szemben egyaránt. Nem gyűlöletet vagy forradalmat hirdet, hanem megértést, egymásrautaltságot és egymást segítésben való hatályosabb közös munkát.

Meg akarja szüntetni a kirívó ellentéteket: lefaragni a nagybirtokot, hogy eltűnjön vele a feudális szellem minden esőkevénye. Megerősíteni a fennmaradásra itél közbirtokot, hogy élen járjon a mezőgazdaság fejlesztésében és felvegye, valamint feloldozza a kisbirtokosok produktumait, életképesebbé tegye a törpebirtokot, felemelje, földhöz, házhoz, kerthez juttassa a nincstelen földmunkásságot, általánoságban emelje a mezőgazdasági munkásság, gazdasági esélyesség életnívóját, szociális helyzetét.

Hogy mindezt meghozza a földreform, az a fővény szakszerűségén és elfogultalan végrehajtásán múlik. És ez egyáltalán nem könnyű feladat. Az elmúlt politikai rendszerek csináltak már néhány rossz földreformot. Előfordult az a bölcsesség is, hogy még az aratás előtt osztván ki a parcellákat, minden hozzá nem értő két kézzel kapott rajta s minden másfoglalkozású kormányparti kiskorlatosok osztották ki belőle s mikor a rákövetkező évben meg kellett azt művelni, esendőrt tudta csak a földhözintatottat telkéhez állítani. Mert nem elég a pusztán földosztás, gondoskodni kell arról, hogy az a földön az új kisgazda megfelelő felszereléssel és toradókban rendelkezzen s különös súlyt kell fektetni a földhöz jutott sze-

szélyének megválasztására. Nem mindegy a legmagasabb korteskedő a legjobb gazda. Szorgalom, takarékoság és hozzáértés legyenek a földhözjuttatás kritériumai.

A birtokreform helyes lefolytatásával sok hátrányos következménynek kell elejét venni. Ismeretes az a tétel, hogy kisbirtokon a terméseredmények kisebbek, mint a nagybirtokon. Ha az országban minden nagybirtokot felosztlanak s mintegy kétmillió kat. holdnyi szántóterületen lesz nagyszemélyes helyett kisüzemi kezelés, amennyiben a jelenlegi kisüzemi termelési rendben változás nem állna be, közel 30%-kal esőkkenne a terméshozam, ami szemérmest számítva kb. ötmillió métermázsza terménnyel kevesebb termést jelent. Ha a 100 holdon felüli középbirtokok is marad felosztásra kerülnek, ez a terméseredmények még tovább fokozódik. A terméshozamok esőkkenését szokták leggyakrabban a földreform ellen felhozni. Ez az érvelés azonban csak akkor áll meg, ha a már említett nyaklónélküli földosztásban jelentkező a földreform. A kisüzemi termelés hátrányainak tervszerű kiküszöbölésével s főként mindenképp a földhözjuttatott személyeknek alapos megválasztásával a terméseredmények kiküszöbölhető, sőt idővel elérhető lesz az is, amennyiben alkalmas kézbe kerül a föld, hogy ez többet is teremjen, mint a múltban nagyszemélyes kezelés mellett. De tisztában kell lenni, hogy nem juthat mindezeknek föld! Ha csak a földnélküli, niestelen földmunkások részére a földosztásban s az ország mintegy 200.000 gazdasági család emelkedetebb életűvé, jobb szociális feltételek mellett a kisebb területű birtokok marad, akkor is közel 800.000 munkást kell amny földdel ellátni, hogy azon teljes megélhetése legyen! Hol van még akkor az életképtelen törpebirtokoknak kiszárazóvá váló kiegészítése? Ha csak 10 kat. holdas kisgazdaságokat akarunk létrehozni, akkor is 8 millió kat. hold kell a niestelenek földhözjuttatásához, ugyanannyi az 5 holdos aluli törpebirtokok kiegészítésére. A 100 kat. holdon felüli birtokok szántóterülete pedig alig több 3 millió kat. holdnál. Ha a mintegy tízezerköttezer 100 holdon felüli birtokok megtartja a 100 holdas birtokmaximumot, úgy összesen kétmillió kat. hold szántóföld marad birtokpolitikai célokra. A legnagyobb problémát ez jelenti a földbirtokreform terén. Kevés a föld. Ezért a legérdekesebbek között kell kieszárazni a földet s hogy kisebb területen is teljes megélhetést találjon a földhözjuttatott, arra kell törekedni, hogy a megmaradó középbirtokok mezőgazdasági ipari centrumokká alakuljanak, melyek magas áron veszik fel a környező kisbirtokosok terményeit. Ugyanakkor belterjes gazdálkodásuk révén jelentősen több munkánkat juttassanak jobb szociális feltételek mellett élettelenség. Ezért nem azonos fogalom a földbirtokreform a földosztással. Tervszerűen földfelosztással közelítési zavarok és a föld nélkül maradtak elégedetlensége jár, ha azonban a földreform egész termelési rendünkben elérhető felbontást hoz, úgy az egész agrártudomány életműve emelkedni fog s az átalakulás előnyös kihatással lesz a nemzet egészének életére.

Ma reggeli harctéri tudósítások néhány kivonatot közölnek: Amikor a 9. páncélos hadosztály egységei szerda délután elérték a Rajnát, a három hatalmas acélhidat épségben találták és csak egy ellenállás után hatalmukba kerítették. A gyalogos hadosztályok rövidesen átkeltek a hídon és a mérnökök gyorsan átalakították a tankforgalom számára. Két óra múlva a mindenféle csapat és felszerelés öntömlött át a Rajnán. Német polgári személyek szerint a hídnak délután négy órakor kellett volna felrobbannia.

Bizalommal várjuk a földreformrendelet megjelenését és higgadtságot várunk minden érdekeltektől. A termelés rendjét, a munka menetét ne zavarja a felszigazott várakozás. A mána szükség van a ma termelt kenyérre, a holnapnak mindkét fél, a birtokos és niestelen földmunkás kölcsönös bizalmára és támogatására. Az organikus végrehajtott földreform meg fogja hozni mindenki számára várt áldást, de megköveteli az áldozatot is. A türelem és munka áldozatát egyik részről, a lemondás áldását, de megköveteli az áldozat olyan jelenség, ami mást hirtelen ma mint a termelés és munka higgadt folytatását; hamis azonban a reakció. Ügyeljünk rá! Szabotálásra szólítja fel a munkást. Zavart akar kelteni, hogy ne legyen termelés és ne sikerüljön a földreform.

Pedig a földreformnak sikerülni kell. Megelégedett, házzal, kerttel rendelkező munkások, belterjesen gazdálkodó, jól felszerelt új kisbirtokok és nemzetközi viszonylatban modern nagyüzemi számba menő középbirtokok lesznek majd utána. Sikerülni fog s akkor megalkotja a kormány a legnagyobb szociális reformot, amit a jobbágyszábadítás óta magyar kormány alkothatott.

(Folytatás az 1. oldalról.)

hadosztály harcol a kanadai csapatok mellett a készülő rajnavidéki offenzívában.

Ma reggeli harctéri tudósítások néhány kivonatot közölnek: Amikor a 9. páncélos hadosztály egységei szerda délután elérték a Rajnát, a három hatalmas acélhidat épségben találták és csak egy ellenállás után hatalmukba kerítették. A gyalogos hadosztályok rövidesen átkeltek a hídon és a mérnökök gyorsan átalakították a tankforgalom számára. Két óra múlva a mindenféle csapat és felszerelés öntömlött át a Rajnán. Német polgári személyek szerint a hídnak délután négy órakor kellett volna felrobbannia.

Elzárt fertőző kórházat állít fel a város

Nagyszabású intézkedések a járvány megelőzésére

Dr. Hollóssy Andor tisztelt főorvos javasolta Szabó Kálmán polgármesternek, hogy a kiütéses tifusz elleni védekezés hatékonyabbá tételére vegyék igénybe fertőző kórház céljára a Horthy leánykollégiumot. Itt mintegy 200 beteg lehet elhelyezni. A járvány megelőzése érdekében a polgármester és főorvos határozottan ígérkező intézkedéseket tettek. Így felkéri a kereskedelmi minisztert, hogy szakértők bevonásával keressen módot a személyszállítás zsúfolt vonatokon a tetű terjedés megállítására alkalmas védekezésre.

A rendőrséget megkeresik, hogy a legszigorúbban vegyék az idegenellenőrzést és akiket tetves-gyanúsulnak találják, azt a hatósági orvos vizsgálja meg és tetvenlítés, egészséges lakásba fertőtlenítés nélkül ne engedjék be. Az összes pártok és testületek bevonásával propagandát fejtenek ki a kiütéses tifusz elleni helyes védekezés érdekében.

Az óvodákat és napközi otthontokat is megnyitattja Szabó Kálmán polgármester és már itt is vigyáznak a gyermekekre, nehogy tetvesek legyenek.

A polgármester két lovat adott a fertőtlenítő intézetnek hogy a fertőző betegeket zárt kocsiiban szállíthassák.

Pataky József főtanácsos a második mentőkocsi beállítását kérte, mert erre nagy szükség van.

Még egy fontos intézkedés történik. A járvány megakadályozására bezárhatják a mozikat és színházat is. — Hollóssy főorvos elégnék tartja, hogy hetenként egy napon fertőtlenítsék ezek helyiségeit.

Szabó Kálmán polgármester úgy döntött, hogy a heti fertőtlenítést az egyik napi mozielőadás utántól a következő napi előadásig végezzék el. Így a fertőzést is megakadályozják és a közönséget sem zavarják szórakozásában.

Örömmel vette tudomásul a polgármesteri értekezlet, hogy Eudapestről kaptunk 700 ember részére kiütéses tifusz elleni szerrumot, amivel azokat oltják be, akik a betegektől körül, mint ápolók állandóan forgolódnak.

Hálás köszönettel vették tudomásul, hogy az orosz katonai parancsnokság is adott 700 emberre védőoltóanyagot, ebből már a betegek részére is jut. Ugyancsak az orosz parancsnokság adott 200 liter petróleumot, 400 kg klórment, tetűölő szappant, így az iskolagyermek fertőtlenítésére is alkalmas anyagot.

ma. Az első amerikai tank 10 perccel korábban ért át a hídon. Az első hadifogságba ejtettek után néhány óra múlva sokszáz német tette le a fegyvert, röviddel a hídfő felállításakor.

BERLINRE A 18. ÉJSZAKAI LÉGITÁMADÁSON TÖBB, MINT EZER TONNA BOMBA ZUDULT

London, március 10. (MTI) Angol Moszkító-gépek az éjszaka 18. egymást követő éjszakai támadást hajtották végre Berlin ellen. Ez volt a 18 támadás közül a legerősebb s több mint ezer tonna bomba zúdult a városra. Tegnap a szövetséges bombázók újra lecsaptak a közlekedési vonalakra, a Ruhr-vidék és Közép-Németország közötti vasúti közlekedésre és olajtelepekre. Ezer amerikai bombázó 400 vadászgép kíséretében tegnap megtámadta az osnabrückeri, münsteri vasútvonalakat, Kassel tankgyárát és Hamburg búvárnaszádtelepeit. Kassel még mindig égett az angol légi haderő csütörtöki támadása óta. Tíz bombabevető és öt vadászgép odaveszett. Olaszországból felszálló szövetséges bombabevető újra támadták a Brenner közlekedését, a délausztiai Graz vasútját és jugoszláviai célpontjukat.

London, március 10. (MTI) Olaszországban az 5. hadsereg újra megjavította állását a Bologna—Pistoia országút mentén.

AMERIKAI LÉGITÁMADÁSOK UTÁN TOKIO LÁNGOKBAN ÁLL.

London, március 10. (MTI) Tokió közepé lángokban áll. Tegnap este több mint 300 óráis bombázó ezer tonna gyújtóbombát dobott a japán fővárosra. Ez volt a 11. támadás Tokió ellen. Ezek a gépek saipani támaszpontokról szálltak fel. Amerikai búvárnaszádok 12 japán hajót súlylyesztettek el, köztük egy kísérő hajót. *Burmában a szövetségesek bevették Mandalayt és elválták a japánok utolsó menekülési útját Burmában.* Harmacezer japán katonát ejtettek csapdába.

Katonai szolgálatra való felhívás!

Felhívom Debrecen város mindazon 36—48 éves katonavisselt legénységi állományú férfiakosságát, akik egy feilállítandó országadban önként katonai szolgálatot vállalnak, hogy e hó 15-ig a debreceni 63. honvéd kiegészítő parancsnokságnál (Szent Anna-u. 25. I. em.) jelentkezzenek. Jelenkezés mindennap reggel 8-tól délután 17-ig. 63. kiegészítő parancsnokság.

Vármegyei nyugdíjasok figyelmébe

Felhívom a Debrecenben lakó összes vármegyei és köznyugdíjasokat, hogy november és december havi elmaradt nyugdíjalk felvétele végett március hó 12-én délelőtt feltétlenül jelentkezzenek az allspáni hivatalban (Debreceni Első Takarékpénztár). Allspán.

— Öngyilkosságot kísérelt meg, mert nem találja szüleit. 17 éves fiatalokú leány Magoss György-téri lakásán ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Súlyos állapotban szállították kórházba. Kihallgatása során elmondta, hogy szülei a múlt év októberében elutaztak Budapestre és ott rekedtek. A főváros felszabadulása óta sem tértek azonban vissza és ez annyira elkeserítette, hogy meg akart válni az életől.

Veszek, eladok

szövetet, férfi- és nőruhát mindentéle textil anyagot

KISS úridivat és szabósága,

Piac-u. 16. (Alföldi palota)

lelitének semmi akadályai. Bejelentette a főorvos azt is, hogy dr. Rex Kiss Béla egyetem m. tanár vezetésével megindul a diftéria, hastífusz és himlő oltóanyag-termelő munka Debrecen-

Len.

A polgármester reméli, hogy a közös erőfeszítéssel és gyors intézkedéssel sikerül a járványt megelőzni.

Rablógyilkosság a Lugosi utcán

Baltával szétverték egy ismeretlen asszony fejét

Megdöböntő kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságot fedeztek fel szombaton reggel a Lugosi-utca 8. számú ház előtt. A kora reggeli órákban a járókelők az utcán egy 40—45 év körüli nőt találtak, akinek fejét 8-10 balfacsapással a felismerhetetlenségig szétrombolták. Az áldozatnak minden értéktárgya eltűnt és eltűntek személyazonossági okmányai is, úgy, hogy kiletét nem lehetett megállapítani.

Miután kétségtelenül megállapították, hogy bűncselekmény történt, a rendőrségről bizottság szállt ki Hajós József rendőrfogalmazó vezetésével. Minden valószínűség szerint rablógyilkosságot követtek el s valószínű, hogy az áldozat nem debreceni, hanem az esti órákban Budapestre a városba érkezett asszony, akét agyonvertek és kiraboltak. A rendőrség büntügyi osztálya erélyes nyomozást indított a gyilkosok kézrekerítésére.

Miután kétségtelenül megállapították, hogy bűncselekmény történt, a rendőrségről bizottság szállt ki Hajós József rendőrfogalmazó vezetésével. Minden valószínűség szerint rablógyilkosságot követtek el s valószínű, hogy az áldozat nem debreceni, hanem az esti órákban Budapestre a városba érkezett asszony, akét agyonvertek és kiraboltak. A rendőrség büntügyi osztálya erélyes nyomozást indított a gyilkosok kézrekerítésére.

POLITIKAI HIREK

— Groza, az új román miniszterelnök táviratot intézett Churchillhez, amelyben biztosította, hogy Románia újra felveszi a régi baráti viszonyt Angliával.

— Tito tábornagy rádió közlött programját. Az új kormány főcélja — mondotta — Jugoszlávia teljes felszabadítása. A kormány minden erővel azoknak a területeknek bekebelezésén fáradozik, amelyek jugoszlávoknak jelentették magukat, biztosítani fogja a nép demokratikus jogait, meg fogja büntetni a háborús bűnösöket és árulókat és szabad választásokat fog tartani.

Hamis érettségi bizonyítvány-gyárat leplezték le a Csapó-utcán

A debreceni rendőrség IV. büntügyi csoportjának két detektívje: Szónyi István és Szilágyi István leplezték, hogy Farkas Imre magántisztviselő, Csapó-utca 48. szám alatti lakos hamis érettségi bizonyítványokat hozott 8—10 ezer pengős áron forgalomba. — Farkas kihallgatása során beismerő vallomást tett.

Katonai szolgálatra való felhívás!

Felhívom Debrecen város mindazon 36—48 éves katonavisselt legénységi állományú férfiakosságát, akik egy feilállítandó országadban önként katonai szolgálatot vállalnak, hogy e hó 15-ig a debreceni 63. honvéd kiegészítő parancsnokságnál (Szent Anna-u. 25. I. em.) jelentkezzenek. Jelenkezés mindennap reggel 8-tól délután 17-ig. 63. kiegészítő parancsnokság.

Vármegyei nyugdíjasok figyelmébe

Felhívom a Debrecenben lakó összes vármegyei és köznyugdíjasokat, hogy november és december havi elmaradt nyugdíjalk felvétele végett március hó 12-én délelőtt feltétlenül jelentkezzenek az allspáni hivatalban (Debreceni Első Takarékpénztár). Allspán.

— Öngyilkosságot kísérelt meg, mert nem találja szüleit. 17 éves fiatalokú leány Magoss György-téri lakásán ismeretlen méreggel megmérgezte magát. Súlyos állapotban szállították kórházba. Kihallgatása során elmondta, hogy szülei a múlt év októberében elutaztak Budapestre és ott rekedtek. A főváros felszabadulása óta sem tértek azonban vissza és ez annyira elkeserítette, hogy meg akart válni az életől.

Szedje össze az üres kölnis üvegeket

jó áron megveszem!

Solti Illatszertár,

Sas-utca 2. szám

Legmagasabb áron veszek lófarkot, marhafarkot és sörtét bármilyen mennyiségben

NAGY GYULA szőrkereskedő, Pozsony-út 23.

Jó állapotban lévő táskagramofont (lemezeket) megbízásból sűrűsösen veszek!

Solti Illatszertár, Sas-utca 2. szám.

Megnyitlik! Megnyitlik!

Első Szilágysági

Csapó-utca 5.

Büfé! Falatozó!

Elsőrendű ételek, olcsó árak

Napokban megnyitlik!

MODERN KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAMAT

RÁKOSI JENŐ-UTCA 6.

földszint 4. helyeztem át.

Kérem a kedves régi előfizetőimet, hogy a nála lévő kölcshöz könyveket kicserélés végett hozza el.

Gyümölcsstermelők! Méhésztársak!

Felhasználható felszereléseiket, szerszámokat, növényvédelmi szereket hiányzókra becseréljük. Megbízásból eladjuk. Megvesszük. Kezddőknek szaktanácsokkal szolgálunk.

MAGÜZLET

Piac-utca 18. sz. Benyáts mellett

Wertheim kassza, faredőnyök és minden lakatos munkát pontosan és felelősség mellett javítom. Lugosi Sándor lakatosmester.

Honvéd-u. 33.

Kalap szalonomat újból megnyitottam.

K. Peihó Irén Vár-u. 2.

Alakításokat modell után olcsón készítek.

Osszehívják az ideiglenes nemzetgyűlést a földreform tető alá hozása végett

A MTI jelenti: Az ideiglenes nemzetgyűlés politikai bizottsága március 12-én délután 4 órára kiűzött ülésének tárgysorozatát a következő pontokkal egészíttem ki:

10. A politikai bizottság kommunista párti tagjainak javaslata az ideiglenes nemzetgyűlés összehívására, a földreformról szóló javaslat tárgyalása és törvényerőre emelése tárgyában.

11. A nemzetgyűlési képviselő választások elrendelése Nagy-Budapest területén és az ország újabban felszabadult törvényhatóságai területén.

Debrecen, 1945 március 10-én dr. Zsedényi Béla sk., az ideiglenes nemzetgyűlés elnöke, úgyis mint a politikai bizottság elnöke.

Fontos pénzügyi, népjóléti és kulturális bejelentések a minisztertanács ülésén

Debrecen, március 10. (MTI): Március 9-én délután 3 órakor Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök elnökletével a kormánytagjai minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkárnak az elhagyott javak kormánybiztosa címen tett előterjesztését elfogadta. Dr. Vársányi István pénzügyminiszter beszámolt az általános pénzügyi helyzetről, javaslatot tett a budapesti pénzügyintézeteknél befektetett bizonyos összegek elhelyezéséről, amely az illető pénzügyintézetek érdekéhez tartozó ipari vállalatok megindításának szolgált alapjául. Jelenlést tett a dohányjüvedelmek néve és javaslatot a háborús károk összeírására.

Bejelentette, hogy a salgótarjáni munkások részére 2 millió pengőt folyósított. A minisztertanács az előterjesztéseket tudomásul vette, a javaslatokat pedig elfogadta.

Gyöngyössi János külügyminiszter tájékoztatta a minisztertanácsot a fegyverszüneti egyezmény végrehajtásáról.

Dr. Molnár Erik népjóléti miniszter a nép- és családvédelmi

alap működésének átmeneti szabályozására, a hátramaradtak gondozására irányuló, a hadifoglyok, internáltak, menekültek segélyezésére, valamint a honvédelmi gondozási díjak és hadiségélyek folyósítására néve tett előterjesztéseit a minisztertanács ugyancsak elfogadta.

Teleki Géza gróf vallás- és közoktatásiügyi miniszter az 1944/45 iskolai év szabályozásáról szóló rendeletét ismertette. Bejelentette továbbá, hogy az orosz nyelv mint rendkívüli tantárgy már a folyó évben beállított olyan iskolákban, ahol az orosz nyelv tanítására alkalmas egyén arra vállalkozott. Bejelentette továbbá, hogy a nevelésnek demokratikus irányban való vezetésére és annak biztosítására a szükséges rendelkezéseket megteheti.

A miniszterelnök Teleki Géza gróf miniszter javaslatára Juhász Géza ideiglenesen megbízott tankerületi főigazgatót a debreceni kerületi főigazgatójává az V. fizetési osztályba lénevezte.

A minisztertanács 7 órakor ért véget és szombat délután 3 órakor folytatották.

A kenyér- és gabonafejadag csökkentéséről és a közalkalmazottak egyszeri segélyéről rendeletek jelennek meg

A hivatalos lap legközelebbi száma több fontos rendeletet tartalmaz. Közli a közellátásügyi miniszter rendeletét a kenyér- és gabonafejadag csökkentéséről. A kenyérfejadagot értéksültségek szerint 25 dekáról 20 dekára szállítják le a nehéz testi munkások

pótadagját 20 dekában, a testi munkások pótadagját 10 dekában állapították meg. A gabonafejadagot az eddigi 20 kilóról 15 kilóra szállítják le.

Rendeletet közöl a hivatalos lap a közalkalmazottak egyszeri segélyéről is.

Szabó Kálmán polgármester elrendelte a város-ház-javító munka megkezdését

A többi városi házakat is kijavítják

A városi közgyűlés elvben hozzájárult a város-házá kijavításához. Szabó Kálmán polgármester most elrendelte, hogy a város-ház építési munkájához haladéktalanul fogjanak hozzá.

A műszaki ügyosztály már is megkezdte az építési anyag beszerzését, mivel a munkát házi-kezelésben végzik el. Amint az idő megengedi, az épület megromlalt részének szétbontása és újjraépítése kezdődik meg.

A város-ház rendbehozása

Amint lehet, halat hoznak Debrecenbe

A város-házán egyre lüktetőbb tempóban folyik az ügyek intézése. Pár nappal előbb kérte Varga Károly és Sipos Sándor, adják ki nekik a Hortobágyon a halászati jogot. Ezzel szemben kötelezik magukat, hogy a kifogott halat Debrecenben adják közfogyasztásra.

Dr. Szabó Gyula tanácsnok javaslatára Szabó Kálmán polgármester a közönség húselvételének megkönnyítésére a

300.000 pengős költségvetés keretében történik meg.

Ugyancsak elrendelte a polgármester — saját felelősségére —, hogy a Simonffy-utcai városi bérházak javítását is kezdjék meg. Ugyanilyen módon azonnal neki látják a többi városi bérházak javításának is, hogy a város mennél hamarabb hozzájusson a bérösszegekhez, de a lakhatóvá tett épületek lényegesen enyhítik majd a lakáshiányt is.

— Mi a helyzet a cigarettagyártás körül? — kérdezzük.

— Az ország dohánygyárai közül egyelőre a debreceni és az óbudai lesz üzemben a közönség részére. A cigarettagyártást a debreceni gyár is meg fogja hamarosan kezdeni, ha a főtőgpeket beállítjuk. Sokféle cigarettát nem kerül forgalomba, talán két-háromfajta készül majd. Egy egészen olcsó, egy közepes és egy jobb minőségű. Ezek a cigaretták azért készülnek majd Debrecenben, mert a legjobb fermentáló gépek itt vannak. A cigarettapapír sem okoz gondot. Valami készlet van belőle, de éppen most folynak a tárgyalások a diósgyőri papírgyárral, mely vállalni akarja a cigarettapapír készítését. Ha kellő mennyiségű papír fog rendelkezésre állni, a cigaretták gyártása nyomban megindul.

Tíz szegényház és két aggmenház működik Hajdú megyében

Hajdú megyében jelenleg 10 szegényház és 2 aggmenház működik, melyeknek ellátásáról pénzbőlileg és anyagiakban a községek gondoskodnak. A szegényeket ingyenes orvosi kezelésben és gyógyszerellátásban részesítik.

Az első igazán szabad márciusi ünnepély mősora

Március 15-én nagyszabású ünnepélyen áll meg Debrecen népe az 1848-as idők óta első igazán szabad március 15-ét.

Delelőtti 9—10-ig istentiszteletek lesznek, 11-kor kezdődik a nagy ünnepség, melyben a honvédség is aktívan részt vesz a Kossuth-szobor előtti téren. A műsor ez lesz: Hímnusz. Talpra magyar szavalja Kárpáti Loránd DISZ tag. A Kossuth Dalkör a Kossuth-jelgét éneklé el. Dr. Juhász Nagy Sándor elnök megnyitja az ünnepséget. Kiss József országos titkár beszél a DISZ nevében. Kállay Gyula a pesti Nemzeti Bizottság tagja a Kommunista Párt, Juhász Géza tan-

kerületi főigazgató a Kisgazda Párt, Marosán György országos titkár a Szociáldemokrata Párt, Erdel Ferenc belügyminiszter a Nemzeti Parasztpárt, Kósa Pál szakaszvezető a honvédség nevében mond ünnepi beszédet.

Szabó Kálmán polgármester a város közönsége nevében köszörút helyre a szoborra. Szabó József ifjúmunkás szaval, végül az öszszdalárdák és a közönség az Internacionálét éneklé el.

Délután az Arany Bika nagyteremben a DISZ és a katonaság közös műsoros délutánt rendeznek. A színház is ünnepélyes műsort ad.

A debreceni dohánygyár megkezdte a cigarettagyártását

Debrecen látja el dohánnyal a fővárost

A debreceni dohánygyár egyike azon üzemeknek, melyek leg hamarabb állak talpra a német rablóhadjárat után. Alig két heti szünet után a gyár megkezdte a dohánnyártást s ma már ott tart, hogy nemcsak a debreceni, hanem a közönség és távolabb levő városok szükségleteit is ki tudja elégíteni. Akadály csak egy van, a szállítóeszközök hiánya, de ez az akadály is leküzdhetőnek látszik a közeljövőben.

A gyártási és szállítási nehézségek elhárításában a felszabadított hadsereg parancsnoksága páratlan előzékenységet és jóindulatot tanusít. Ennek bizonyossága megmutatkozott azokon a tárgyalásokon, melyeket a jövedéki kincstár a parancsnoksággal folytatott és nagy eredménnyel végződött. Az orosz parancsnokság ugyanis méltányolta azt az előterjesztést, hogy a kincstári bevételek jelentős összegét képezi a dohánnyártásból befolyó jövedelem és így hétfőtől kezdve átadja a dohánybeváltó hivatalokat a pénzügyi hatóságoknak.

Ezen intézkedés következtében illetékes helyen így informáltak a Debrecen munkatársait.

A felszabadult dohánybevéltő hivatalok visszajuttatásával megkezdjük az ősz dohánytermés átvételét és a termelőktől új tárgyalások indulnak meg az idei termelés megindítására. A termelők között a szükséges magvakat, melyek bőségesen rendelkezésre állnak, ki fogjuk osztani. A Tiszántúlon általában véve kiváló volt a múlt évi termés, amely most már mindenütt olyan állapotban van, hogy feldolgozható.

— Ami a debreceni dohánygyár üzemét illeti, meg lehet állapítani, hogy kifogástalan. Szerencsére a német pusztítók a gyárban nem okoztak nagyobb károkat. A termelés üzemét a munkásság szorgalma és lelkesedése biztosítja. Valóságos verseny folyik a termelésnél a munkások körében a nagyobb produktív elérésére. Ez az akadálytalan és gyors munka tette lehetővé, hogy a felszabadult Budapestet is elláthadjuk dohánnyal szállítmányokkal, amelyeket teherautón viszünk a fővárosba. Hetenként 600 mázsa feldolgozott dohányt kap a főváros füstölni vágyó közönsége, mely az első szállítmányokat nagy örömmel fogadta. A szállítmányok nagyságát fokozni kívánjuk.

— Az ország dohánygyárai közül egyelőre a debreceni és az óbudai lesz üzemben a közönség részére. A cigarettagyártást a debreceni gyár is meg fogja hamarosan kezdeni, ha a főtőgpeket beállítjuk. Sokféle cigarettát nem kerül forgalomba, talán két-háromfajta készül majd. Egy egészen olcsó, egy közepes és egy jobb minőségű. Ezek a cigaretták azért készülnek majd Debrecenben, mert a legjobb fermentáló gépek itt vannak. A cigarettapapír sem okoz gondot. Valami készlet van belőle, de éppen most folynak a tárgyalások a diósgyőri papírgyárral, mely vállalni akarja a cigarettapapír készítését. Ha kellő mennyiségű papír fog rendelkezésre állni, a cigaretták gyártása nyomban megindul.

Érdekes még megemlíteni azt, hogy a debreceni dohányfélék fogsztásába Szeged is bekapcsolódott. Oda is ment a múlt héten nagyobb szállítmány, de kaptak a debreceni árúból az útvonalon lévő városok, Békéscsaba, Gyula, Orosháza stb. is. A debreceni dohánytörszédet a pénzügyörök végigrazzázták és a multból eltett dohánygyártmányokat felkutaták. Az eredmény nem nagy s megállapítást nyert, hogy a zugszácson kapható egypengős Honvéd és Szimfónia cigarettákat csempészek hozták forgalomba. Ezek üldözése folyamatban van.

Szereljük föl a magyar hadifoglyok debreceni kórházát!

A Magyar Vöröskereszt az egyetemi klinikákkal való megállapodás alapján átvette a Hatvan-utca 6. szám alatti működő kórházat. A Vöröskereszt ezt az intézményt most fejleszteni kívánja és elsősorban a fogszából hazatérő, beteg magyar katonák ápolására óhajlik felhasználni. A kórház bővítése azonban nehézségekbe ütközik, mert a Vöröskeresztnek nem áll elegendő anyagi rendelkezésére. Az intézmény igazgatósága ezúton fordul tehát Debrecen város közönségéhez: segítsen a kórház gyors felszerelésében. Párnákra, huzatokra, takarókra, matracokra és szalmazsákokra van szükség! A Vöröskereszt nem kívánja ingyen ezt a felszerelést, minden darabért rendes árat fizet. Az igazgatóság bizonyos bennre s a beteg magyar katonák méltán elvárhatják, hogy Debrecen magyar társadalmá felkérölje az új vöröskeresztes kórház nagyfontosságú ügyét. Az ajándékul vagy eladásra szánt holmit a Hatvan-utca 6. szám alá kell beszállítani.

Ötszáz budapesti gyermek érkezik Debrecenbe

A budapesti gyermekek vidékre való telepítésére megindult mentőakció keretében tegnap ötszáz budapesti gyermek érkezett Debrecenbe. A Nemzeti Segély gyermekelhelyező bizottsága felhívja azokat a családokat, akik vállalták egy vagy több fővárosi gyermek elhelyezését hogy ma reggeltől kezdve minél hamarabb jelentkezzenek a gyermekekért a debreceni szemklinikán.

A Lakáshivatalnak sincs lakása

Különbféle lakáskérésekkel kapcsolatban Szabó Kálmán polgármester azonnali helyszíni szemlét rendelt el a közönség érdekében, hogy azokat a hivatalokat, ahol sokan megfordulnak, földszinten, vagy első emeleten helyezték el. Azok az épületek jönnék számításba, melyekben az üzlethelyiség bérleti nincsenek itt-hon.

Magának a forgalmas lakáshivatalnak sincs elég helyisége, ezért alkalmasint a női ipariskolában helyezik el Szendrey Sándor h. polgármester javaslatára.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. III. 11.

MINDENFÉLE IPARI
szerszámot
műszaki cikkeket,
vashordót
minden mennyiségben vásárol
SZABÓ ZSIGMOND CEG
Piac-utca 10. szám

Vennék sürgősen
fésű-, gumi-, acél- és
bármilyen rövidárukat!
Piac-utca 27. FRICK LAJOS kőszőrűs

Pult mérleget
súlyokkal magas áron veszek
HEGEDŰS, Arany János-utca 18. sz.

FÜLÖP „ARANYSAS“
(volt Frohner) Piac-u. 67.
VENDEGLŐ és ÉTTEREM
folyó hó 11-én vasárnap
megnyílik.

Kerámia
porcelán-, üvegtárgyakat, tükör-
törsen, rasztrók, Dísz- és műtárgy-
gyak javítását szakképesen ké-
szíttem. Öngyújtókat, tolltollakat,
látképeket felelősséggel javított meg.
Veres, Kölesai-utca 18.

Felkérem
aki a Magoss György-tér 25.
sz. alól elvitte: intarziás hálót,
ebédlőt, előszoba bútor, vagy
aki tud róla JUTALOM elle-
nében hozza vissza, vagy tu-
dassa kinél van. — TÓTH-
FALUSSY, CEGLÉD-UTCA 7.

Tudomásomra jutott
ki vitte el CEGLÉD-U. 7. sz.
alatti lakásomról két női var-
rógépet, rezüstöt, mérleget,
gobelin-képet, torontali sző-
nyeget. Kérem visszahozni sa-
ját érdekében Tóthfalussyhoz.

Gazdák figyelmébe!
Borsót, kölest veszek bármily-
en mennyiségben, ugyancsak
állandóan daráltak, borsókorpa
és köleskorpa kapható.
„HAJDU HANTOLO“, Szob-
hoszlai-út 2. — Iroda: CSEN-
GERI, HATVAN-UTCA 65.

**Mindenféle holmit
veszek, eladok**
Piac-utca 83. szám
Király-utca sarok

RIZST
(hántolatlan) megbízásból
nagy tételben veszek!
RÉVI, Nyugati-utca 2. szám

Őrizetbe vette a rendőrség ifj. Benkő Géza és Jeszenszky László közellátásügyi minisztériumi tisztviselőket

A debreceni rendőrség politikai osztálya őrizetbe vette ifj. Benkő Géza és Jeszenszky László közellátásügyi minisztériumi tisztviselőket, akik egy hete jöttek Budapestről Debrecenbe. A korábban őrizetbe veit Fekete Bertalannal együtt folytatják kihallgatásukat.

Ifj. Benkő Géza és társai ellen az a vád, hogy a fasiszta-re-

zsím közgazdasági politikájának szolgálatában álltak és felkészültek Szászra, akinek uralma alatt is folytatták tevékenységüket. Ifj. Benkő Géza hosszú időn át volt Debrecenben Lossonczy István főispán titkára, majd felkerült a közellátásügyi minisztériumba. Debrecenben is közismert volt jobboldali viselkedéséről.

Apafáján 62 embert gyilkoltak le és részben elevenen temették el a németek

A debreceni rendőrség politikai osztályán megjelent Pál József Pandur-utca 28. alatti lakos hordár és elmondta, hogy a múlt év októberében németek és csendőrök tizedmagával összefogták őket és kivitték az Apafájára gödröt ásni. Hatalmas gödröt ásattak velük, aztán őket elkergették. Mikor azonban jajgatást, kö-

nyörgést hallottak, visszafordultak és látták, hogy a németek 62 embert gépfegyverrel kivégeztek, aztán elföldelték őket. Sokan csak megsebesültek és még rimázkodtak, vonaglottak, ezeket elevenen temették el. A bejelentés alapján megindította a rendőrség a nyomozást az apafájai rémtett felderítésére.

Kik kerülnek legközelebb igazoltatási eljárás alá

Állásfűzési hivatalból: dr. Csontos Gyula, Simonffy Pálma és Bünyai Áva.

OTI-ból: dr. Vitéz Nagy Lajos, dr. Tóth Gyula, Takács Róza.

Délelő intézetből: László Géza, Kutas Klára.

Posta igazgatóság: P. Varga József, Államvédelmi hivatal: Bartha Dénes, Mező Antal, Hajdú József, Markovics Sándor.

Ügyvédség: Simon Gusztáv, Széchy György, Baráncsi Elek, Hevesi Gyula, Hajzer Ábrám, Molnár Béla.

Református egyház: Musza Ferenc, Elek Imre, dr. Péter Zoltán, Orsy Erzsébet, Gör. Erzsébet.

Középiskola gazdasági iskola: Somodi Imre.

Református püspöki hivatal: Varga Zeigmond.

Tanfolyamosok: Mező Erzsébet, Zselzsnayk Leoné, Ferenczy Laura, Molnár Gyuláné, Kocsis Zsófia, Cséke Erzsébet, Kurdy Sándor, Szombathy Béla, Szentjóbi Szabó T., Lévy Mihály, Szűcs Lajos, Nagy Máté, Lászlóné Leiszky Jolán.

Közl. tanítóképző intézet: Elek Pál, v. Kanabé Dezső, Somorjai László, Szemes Károly.

Tanfolyamosok, Balmazújváros: Harangi Péter, Sándor Károly.

Városi igazgatóság: Gál Miklós.

Hivatalból: Puskás András, dr. Kiss Géza.

Állásfűzési hivatal, Balmazújváros: dr. Póth László, Bíró Imre, Róza Sándor, Pál Imre, Juhász József, Bácsi István, Szalai János, Varga Lajos, Tarr István, Király István, Szabó Katalin, György Erzsébet, Soós Sándor, Pál Lajos.

Iparügyi minisztérium: dr. Barsányi Imre, dr. Orvath Béla, Starke Mihály, Horváth István, dr. Sipki Géza, dr. Kovács Gábor.

Debrecen város: Gulyás Sarolta, Bartalis Irén, Nagyházy István, Nagy házy Istváné, özv. Cséka Vilmosné, Farkas Margit.

Dohánygyár: Toma Sándor.

Járásbíró: dr. Révész Sándor.

Belügyminisztérium: Andreánszky István, dr. Karzag Iván, dr. Zilahy László, dr. Szentványi József, dr. Vajda Béla, dr. Szénássy Mihály, Páldi Ferenc, Komló László, Kobaly György, Holcsy István, Márton József, Tócsi József, Rótschnek Jenőné, Balla Géza, Lakatos Eva, Petrokai Mária, dr. Földes Imre, Szabó Zoltán.

HÉV: dr. Gál György, Drenócsy József, Bagdi Magda, Ujvári János, Tóth István.

Városi számvevőség: dr. Domokos Ferencné.

Törvényszék: dr. Kovács György.

Mezőgazdasági főiskola: Gál Sándor, Pogácsás György, Kovács Irén, Jakab Olga, Szelecsényi Norbert.

Iparfelügyelőség: Péntes Sándor.

Tanfolyamosok, Józsa: Tokaji István, Fehér Irén, Sz. Nagy Lona, dr. Kajtor László, Sz. Molnár Zsuzsanna.

Tankerületi főigazgatóság: Walthier György, Uhrin Károly, Szentéy Anna, dr. Florhid Tiborné, Csernus Géza, dr. Hozták Borbála, Farkas Mária, Mellau Márton, dr. László Mihály, dr. Pálmai József, Bartha Gyula.

OTI pénztár: Pádár Lona.

Erdőgazdaság: Ladányi Irén.

Kulturális hivatal: Szilassy László.

Államrendőrség: Bereczky Gyula, Bokonyi István, Butykov János, Czifra János, Csalogány Károly, Gombo Imre, Mester Sándor, Pál V. István, Pécsi Béla, Pokol Károly, Tannádi Imre, Szabó László.

Külföldi igazgatóság: Mátai Flórencé.

Ügyvédség: dr. Bözörményi Imre.

Pénzügyigazgatóság: Csiffáry Ágoston, Magyar Balázs, Dereslevy Imre, Dobos György, Gál István, Nyíri Béla.

Lovakat, teheneket rabolt

A debreceni kir. törvényszéken Tomola Béla egyesbíró most tárgyalta Csobán György mlkpepécsi lakos bűnjegyét, akit többrendbeli lopással, rablással vádolt a kir. ügyészség. A vádirat szerint Csobán a múlt év végén és ez év elején a hajdúmegyei falvakban és tanyákban számos helyről teheneket, lovakat lopott el. Kádár József, Kun Antal, Vince István tanyájáról 2 csikót, 14 tehenet vitt el. Ezenkívül csizmát, szalonát, ruhaneműt is szedett össze.

A tárgyaláson Csobán részben beismerő vallomást tett. Dr. Ilyés Gábor ügyész indítványt tett, hogy Csobán György ügyét tegyék át a büntetőtanácshoz, mert oly nagyrészt ellopott lovak és tehén-ek egyben nem az egyesbíró, hanem a törvényszék tanácsa illetékes dönteni. Az egyesbíró ilyen értelemben határozott. Csobán így a törvényszék büntetőtanácsa elé kerül és ott felel bűnéért.

Érdekes számok Debrecen és Hajdúvármegye mezőgazdasági helyzetéről

A földművelési minisztérium a felszabadult területek törvényhatóságait arra utasította, hogy tegyenek részletes jelentést a mezőgazdaság állapotáról. A jelentések most futnak be a minisztériumba.

Debrecen város és Hajdú vármegye területének helyzetéről érdekes számokat nyújt a jelentés. A rideg számadatok súlyos képet adják a két törvényhatóság mezőgazdasági helyzetéről.

A város és a vármegye határa 338,000 katasztrális hold. Ezen az óriási területen az 1943. évben 143,427 hold volt őszi vetéssel bevetve. A háborús viszonyok következtében 1944 év őszén csupán 20,873 hold, vagyis az előző év eredményének csak 14 és fél százaléka. A megművelendő terület 317,427 hold. A mezőgazdaságra tehát a közeli hetekben hatalmas munkafeladat megoldása vár a közönség léte szempontjából. Ami az állatállományt illeti, a helyzet kedvezőtlen. Mivel két törvényhatóság területén összesen 2908 ló, 1875 ökör és 1975 tehen áll az igás munka rendelkezésére. Az állatállomány vesztesége 95 százalékos. Ezenkívül van még 80-90 traktor, amely a tavaszi munkánál igénybevehető, ha üzemanyag jutna e célra. A meglévő igásállatokkal szakértők szerint legfeljebb 23,300 hold

szántható fel, a földek többi részét csak úgy művelhetnék meg, ha legalább 625 traktor volna a munkálatokhoz beállítható. Vetőmagban is hiány mutatkozik, egyedül a kukoricából áll kellő mennyiség rendelkezésre. A gazdasági év megkezdése komoly munkát és gyors cselekvést kíván illetékes helyektől. A gazdaközönség bizalommal várja a kormány kezdeményező lépését, melytől ennek a nehéz esztendőnek jó eredménye várható.

Egyharmadára csökkent a debreceni evangélikusok száma, de újra éled az egyház és iskola

Debrecen legkisebb egyháza, az evangélikus felekezet, amely azonban erős, intenzív egyházi élettel, a közel 1500 főnyi hívő sereg szorgalmasan ápolta az egyházi életet és a Miklós-utcai elemi iskola elismerten jó hírű intézet volt, ahová felekezetre való különbség nélkül szívesen adták a szülők gyermekeiket.

A virágzó egyház és iskola fellett is megnehezült az idők járása, az utóbbi hónapokban nehéz megpróbáltatásokon ment keresztül, de már újra éled az egyház és ismét a fejlődés, a megerősödés útjára lépett.

A háborús események következtében erősen megrongálódott az egyházi és iskolai épületek nagy része, a templom tetője, a német tüzérsg szétrombolta az iskolát is. A hívek nagyrésze elkerült Debrecenből a háborús események következtében, lelkes, tanító nélkül maradt a debreceni egyház és iskola.

Az azonban a múlt év vége felé megindult az épít, helyreállítási munka. Az eltávozott lelkes helyére Thuróczy Zoltán püspök fiatal, tehetséges, agilis lelkesült küldött és munkája nyomán közel három hónap szünet után újra istentisztelet tarthatnak a Miklós-utcai evangélikus templomban.

Kiderült, hogy az egyházi kegy-

szerek is megvannak, nem vesztett el az anyakönyvek sem, ami mind jelentős érték. Pótolták az elveszett egyháztagnévsort is, úgyhogy az egyházi adózás is kivethető és a hívek szívesen, önként is teljesítik egyházi adófizetési kötelezettségeiket.

Ugyancsak megindult az építőmunka az elemi iskolánál is. A régi tanítványok előkerültek, újak is szép számmal jelentkeztek és a régi iskolai tantermek helyett egyelőre az egyházi tanácsteremben folyik a tanítás, 8 órától 11 óráig a III., IV. osztályok számára, 11-től 1-ig az I. és II. elemi iskolások részére. Elefánty Mariska tanítónő végezte a tanítást, nehézségeket nagy hozzájárulással és lankadatlan szorgalommal, napi 6-7 órát is tanított heteken át.

Az iskolai növendékek száma egyre nő és ugyanakkor az egyház is éled és újult erőre kap, az egység is mindjobban növekszik az egyháztagok között, ami még nagyobb reménykeltő a jövőt illetően. Egyharmadára csökkent jelenleg a debreceni evangélikusok száma, de az ittmaradtak, az új lelkes, iskolai tanterek, hívek együttes munkája révén újra a fejlődés útjára lépett az evangélikus egyház, eltakarítja a romokat és a további élet és fejlődés alapjait rakja le.

A debreceni kir. törvényszék. Ct. 671/90-1945.

MECHIVO

A debreceni kir. törvényszék a kereskedelmi törvény 178. §-a alapján az Arany Bika Részvénytársaság debreceni bef. cég rendkívüli közgyűlését 1945. évi március hó 20. napjának délután 10 órájára a társaság hivatalos helyiségébe (Debrecen, Ferenc József út 11-15.) összehívja amelyre a részvényeseket meghívja.

Tárgyszorlat. 1. Az ideiglenes ügyvezető jelentése a társaság jelenlegi helyzetéről. 2. A régi igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok lemondása, elmozdítása. 3. Négy új igazgatósági és három felügyelőbizottsági tag megválasztása. 4. Esetleges indítványok. A közgyűlésen szavazni hajlott részvényesek kötelesek részvenyüket a társaság pénztáránál, vagy a Magyar Államkassza Debreceni fiókánál, legkésőbb a közgyűlés előtt 3 nappal letétbe helyezni. Debrecen, 1945. március 2. Dr. Papolczy Gyula s. k. kir. törv. tan. elnök.

Felhívás! Felhívom azon 22-36 éves, 165 cm-nél magasabb férfiakat, akik a rendőri pályát ösztönözésnek választják hogy toborzás végett f. hó 12-én és 13-án jelentkezzenek a debreceni rendőrkapitányságon (Kossuth-utca 20. szám, II. emelet 80. sz. szoba).

Ipartestületi közlemények

Kérem az építőmesteri szakosztály tagjait ez ezen szakosztályba sorolt, Debrecenben tartozkodó köfőragó és kályhás szakosztályok tagjait, hogy f. hó 12-én (hétfőn) d. e. 12 órakor az ipartestületi helyiségében (rendőrség, III. em. 96. sz.) tartandó közös ez. o. ülésen teljes számban megjelenni szíveskedjenek. **Elnökség.**

Tizenhárom kézzúrálással megölté feleségét, 12 évi fegyházbüntetést kapott

Véres tragédia történt ez év januárjában a közeli Furta községben. N. Horváth János 46 éves napszámos szöváltás után 13 kézzúrálással megölté feleségét, majd kötelel csavart a nyakára, hogy a halált így sieltesse. A gyilkosság után Horváth János közölte gyermekeivel, hogy »megöltem anyámat, nincs többet anyátok«.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1945. III. 11.

Utána a kútba ugrott, de a házbeliek és szomszédok kimentették.

Gyilkosság miatt indult meg Horváth ellen az eljárás. Az ügyészség előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság büntetével vádolta, mivel az adatok szerint készült arra, hogy a feleségét megölje.

A főügyalást kedden délelőtti tartotta meg a debreceni törvényszék Papolczy Gyula elnökelete alatt működő büntetőtanács. A kihallgatáson megrázó családi tragédia szörnyű részletei bontakoztak ki.

N. Horváth János tagadta a tárgyaláson, hogy előre készült volna felesége megölésére, hirtelen haragjában tette és meg is bánta tettét.

A bíróság több tanult hallgatott ki, akik az vallották, hogy Horváth mulatós, iszákos ember volt. Dr. Horváth Arthur és dr. Ökrös Sándor orvosszakértők szerint a vádolt beszámítható.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság szándékos emberölés büntetésében mondotta ki bűnösnek Horváth Jánost és ezért 12 évi fegyházbüntetésre ítélte. Horváth megnyugodott az ítélelben, így az jogerőssé vált.

A te kis adományokra azért van szükség, hogy érezd, a néphadsereg a téd is, lélelben ved is összeforrott.

Veszünk, eladunk
függőnyt, szőnyeget, szelontakarót, bútorszövetet, viaszos-és textilárut
Haas Fülöp és Fiai
féle R-T. fiókja
Ferenc József-út 58. Megyeháza mellett

FA ÉS SZŐLŐ
permetezőket
veszek és szakszerűen javítok!
Simonffy-utca 15.

Szücs Lajos
nőiszabóságát Piac-utca 6. szám alatt, elsőrendű izléses munka, szolid árak mellett újból folytatja.

MADISZ. Belvárosi szervezete.
Folyó hó 16-én vasárnap délután 2 órai kezdettel
Műsoros táncdelutánt
rendez központi helyiségében
(BIKA FÉLEMELET)
RUHTÁR BELÉPŐDÍJ 3 P. BÜFFE

KÉZIMUNKÁ. ILLATSZERTÁR,
háztartási cikkek és bazaráru üzletemlet Cegléd-utca 4. sz. alól - ideiglenesen - Kandia-utca 6. sz. alól helyeztem át. Hármaszemes-keszűst, mindenféle kötsz., klepplített cipőke készítését vállalom. - Kérem továbbra is volt vevőim pártfogását! Cgt. cs. Pogány Stefánia.

Cukorka, csokoládé
áru nagyban és kicsinyben
„Kaczó” cukorka
Weinberger Miksa, Csapó-utca 1.

Veszek
műszaki, kerékpár- és mindenféle szerzőmárkat. Kálizky Ernő, Piac-utca 83. Kerékpár- és műszaki kereskedés.

A HONVÉD A TE FIAD!
Adakozz részére fohérneműt!!!

Kosztümöt, kabátot, ruhát
izléses kivitelben készíttessen
Mózsik
nődivatszalonjában Vár-u. 4.

VESZEK
szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát fehérneműt
(Igazolt tulajdonostól.)
Papp István textil-divatárú kereskedés
Dégenfeld-tér 4. szám

HIREK

Igazságos adóztatást

Az adó tulajdonképpen »önkéntes hozzájárulás« a közönség életét és annak rendjét biztosító államszervezet fenntartására. Nem minden országban él az emberek között az a felfogás, amelyleg úgy ismerünk, hogy lehetőleg minél kevesebb adót fizessünk. Magyarországon hosszú századok óta szinte virtus volt, hogy ne fizessenek adót, ami rendszerint a »német kezéhez« folyt be. Kuruc dolog volt, hogy becsapja az ember az adóhatóságot.

Ma már eljutottunk odáig, hogy a magyar ember tudja, önmagáért, a magyarok közönség életének jó rendben fenntartásáért fizeti az adót. Persze, ez nem jelenti azt a becsületet, mellyel, sőt jogos kívánságot, hogy az adóztatás mindenkire egyenlő teherviselést jelentsen. Ez alatt azt kell érteni, hogy mindenki a lényeges vagyona és keresete, jövedelme után fizesse meg becsületesen a maga adóját.

Nyugodtan megállapíthatjuk, hogy a letűnt rendszer adóztatási tétellei nem fedték teljesen az igazságosságot. Újabb történet ugyan ezen a téren egy kis javulást, így határozottan becsületesebb dolog volt, hogy a havi 200 vagy a heti 50 pengős fizetést a kereseti adó fizetési kötelezettsége alól mentesítették. Belátták, hogy az életpiszonyai annyira eltolódottak, hogy nem tartható fenn ez az adókulcs és előbbre kellett jönni vele.

Hasonlóképpen itt az ideje, hogy megváltoztassák a havi 200 és heti 50 pengőn felül is az adóztatási kulcsot. Néhány adatból kitűnik, hogy lehet és kell igazságosabb adóztatási kulcsot bevezetni:

Akinek 1000 pengő a havi fizetése, annak 145 pengő az adója. A heti 250 pengő fizetéses munkástól 31 pengő vonnak le adóban. A fizetések a megélhetési drágaságai indér miatt eltolódtak. Akinek például heti 420 pengő a fizetése, attól már 80 pengő kereseti adót kell levonnunk. Ez tehát már 20%-os adóztatásnak felel meg. Tudunk egy esetet, ahol a munkás egyik héten 705 pengő fizetést kapott egy hétre és ebből 191 pengő volt az adólevonása.

Még csak annyit tesszünk hozzá indoklásul, hogy valóban meg kell változtatni az adókulcsot, hogy amikor a mai adóztatási táblázat összeállították — 1944 júliusában —, akkor egy tojás ára 30—40 fillér volt és ma 1.30 P, 1 kg. szalonna 15 P volt, ma 80 P, a cukrot jegyre adták hatósági áron és ma 1 kg. cukor 150 P, egy kiló burgonya 20 fillér volt, ma 1—1.50 pengő.

Az élet elhajlott az adókulcsotól, a drágaság annyira emelkedett, hogy az »ügyvezetett nagy munkásfizetés« valóságban nem jelent nagy jövedelmet, tehát nem kell megijedni a heti 400—700 pengős fizetésről és ezzel szemben a közzségi cikkek árai olyan magasak, hogy ennek a nagyfizetésű munkásnak egy fillérrel sem marad több megtakarított pénze, mint mikor heti 100—120 pengőt kapott, sőt most kevesebbre telik.

Jogos és méltányos az általános kívánság: igazítsák hozzá az adózási százalékot a megélhetési árindexhez, hogy az éppent csak a megélhetést biztosító munkásfizetésekből ne vonjanak le aránylag túlnagyszámú adókat.

A KIE tanácsotthon április 1-én 50 személyes befogadóképességgel megkezdte működését. Helyiséget a MÁV műhelytelep adott. A fenntartási költséghez a város is hozzájárul.

* Dr. Gabányi orr-, gége-, fül-, szakorvos hazatért, rendelt a Püspöki-palotában.

* Dr. Kálmán György István egyetemes orvos, szülész, nőgyógyász Hajdúszoboszló, Kossuth-u. 9. alatt rendelését megkezdte.

* Dr. Deák Imre fogorvos rendelését Piac-utca 43. szám alatt ismét megkezdte.

— Véleményező-bizottsági ülés lesz, időpontja: március hó 12-e, délután 3 (három) óra, helye: városháza, I. em. 16. sz. szoba. — Tárgy: iparjogosi törvény és illetékhelyiség kiutalás iránti kérelmek. Az érkezőtől a meghívott érkezőtől tagok megjelenését kéri az I. fokú iparhatóság.

— Hirdetmény. Nyomatékosan felhívom a város és a városhoz tartozó tanyavilág lakosságának figyelmét, hogy azon személyek, akik a hirdetett napon »Összefűrészt ív-eiket még nem adták be, legkésőbb e hó 13-ig a népmozgalmi nyilvántartóba (Piac-utca 26/a II. emelet) haladéktalanul adják be. Népmozgalmi nyilvántartó vezetője.

— Szövetkezeti vezetők megbeszélése hatósági kiküldöttel hétfőn délután 4 órakor a Fűszerkereskedők Szövetkezetében, Piac-utca 41. sz. alatt.

— A Szabad Egyetem keddi előadását Révai József dr. tartja. »Ezenyolcszáznyvennyolc« címmel.

— Összeres, zsidóvárosi iparrendéssel bíró összes kereskedőket felhívjuk, hogy vasárnap délután 3 órakor iparigazolványokkal együtt a Kereskedő Társulat Piac-utca 8. szám alatti helyiségében okvetlenül saját érdekében megjelenni szíveskedjenek. — Kereskedő Társulat vezetősége.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter 1777/1945. sz. rendeletével Obendorfer János debreceni lakos családi nevét Oltványi névre változtatta át.

x Dr. Pap Ignác ügyvéd tevékenységét Szapannáca 3. alatt folytatja.

— Az árelenőrző bizottság kibővítése. A kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy az árelenőrző bizottság létszámát emelje fel, mert a feketepiaci visszaélések, valamint az árfejhajtást és az üzérkedést hathatósan és tervszerűen akarják megakadályozni.

— A Kereskedő Társulat felhívja a kereskedőket, akik egyéni néven részt óhajtanak venni az árubeszerező karavánban, a Kereskedő Társulat Piac-u. 8. sz. alatti hivatalos helyiségében 9—3 óráig jelentkezzenek.

— A fűszerkereskedők egyesületének választmánya ülést tartott, melyen kimondták, hogy a Kereskedő Társulathoz az egyesület tagjai valamennyien beletartoznak és mint a Társulat fűszerkereskedői fogják tevékenységüket folytatni.

— Megalakult a Monostorpályi-úti Földbérli Szövetkezet. A Monostorpályi-úti Földbérli Szövetkezet a múlt nap tartotta alakuló gyűlését, melyen mintegy hetven tag vett részt. A közgyűlés kimondta, hogy kiválnak a Munkáskert Egyesület kebeléből. A szövetkezet ezúton is értesíti régi földbérli társait, hogy mi helyt az idő megengedi, azonnal megkezdhetik munkájukat. Akik ezután akarnak tagjai lenni az egyesületnek (kizárólag debreceni lakosok), előjegyzés végett jelentkezzenek a Monostorpályi-út 56. szám alatt Villás Ferenc vendéglősnél.

RENDŐRSÉGI HIREK

— Zsebtolvajok garázdálkodnak a Csapó-utcai piacon. Az utóbbi napokban tömegesen érkezett a rendőrségre feljelentés zsebtolvajok ellen. Legutóbb Péter Lajos miképcsi garázdálkodó zsebtolvaj lopta el ismeretlen tettes pénz tárcáját 14,000 pengővel és fontos iratokkal.

— Őrizetbe vette a rendőrség politikai osztálya Kapusi Imre városi tisztviselőt, akit a volt debreceni gettó területéről zsidó javak elszállításával és mint hírhedt fasiszta »pipás« Balogh Ist-

ván országgyűlési képviselő tükárát az akkori tisztviselők által terrorizálásával gyanúsítanak. Kihallgatása folyamatban van.

— Hazajött meghalni. Vonós Imréné 74 éves asszony, Monostorpályi-úti lakos tegnap este a Várd-utcai temető közelében összeesett és hirtelen meghalt. Az idős asszony a budapesti vonattal érkezett Debrecenbe, ahova félévessel távollét után jött haza. — Lakása felé közeledve szívizérvényes következtében összeesett és meghalt.

— Fiatalokorú beltrőbandát leplezett le a debreceni rendőrség. A négytagú 14—16 évesekből álló társaság az elhagyott lakásokat fosztogatta hónapok óta. Kihallgatásuk után átadják a betörőket a fiatalokorú bíróságának.

— Fémillió lopás a debreceni vonaton. Kátai Lászlóné budapesti, Rottenbiller-utcai lakostól ismeretlen tettes Szolnok és Debrecen között ellopta bőröndjét, melyben fémillió pengő értékű ókszer, ruhanemű és fehérnemű volt.

— Kifosztották a budapesti vendégek. Özv. Varga Vincéné Csokonai-utca 23. szám alatti lakásán az esti órákban megjelent öt tagú társaság azzal, hogy Budapestről érkeztek és szállást kértek. Vargáné jólelkűen megosztotta velük lakását. Reggel a vendégek odább álltak s velük együtt eltűnt egy 6000 pengő értékű lengyelbunda és más ruhaneműek.

PÁRTÉLET

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt e hó 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a párt helyiségében, József kir. herceg-utca, Bika-épület (földemelet) taggyűlést tart, amelyre a párt tagjait ezúton hívja meg az elnökség.

SZAKSZERVEZETI ÜLÉSEK

— Zsidóvárosi, összeresek hétfőn, március 12-én délután 3 órakor alakuló gyűlést tartanak a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.).

— A szakszervezeti bizottság hétfőn, március 12-én délután 2 órakor ülést tart. Felhívjuk megjelenését kérjük. Az összeres köztisztviselői és közalkalmazotti szakszervezetek elnökségei kedden, március 13-án délután 3 órakor ülést tartanak a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.). — Tárgy: fizetési rendezés.

— Magán tisztviselők szakszervezete vasárnap, március 11-én délután 2 órakor vezetőségi és taggyűlést tartanak. A tárgyi fontosságára való tekintettel, mindenki ott legyen.

IGYÁSZROVAT

Tóth Lajos kályhámester 70 éves korában meghalt

Tóth Lajos kályhámester, a debreceni református egyház presbiter, aki a Mester-utcai templom felépítését végigkísérte, a szakszervezetek elnökségei kedden, március 12-én délután 3 órakor ülést tartanak a szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2.). — Tárgy: fizetési rendezés.

P. Balogh Sándor, a debreceni ker. pság állományába tartozó főhadnagy e hó 8-án tragikus körülmények között elhunyt. — Balogh főhadnagy a ker. pság legkiválóbb, legkötelességtudóbb tisztje, legjobb bajtársam volt. Eltávolsága nagy ürt hagy maga után. Fájdalommal vesszük búcsút tőle, legyen emléke áldot. Kovári Marcell alez. sk., 6. h. v. kerület és debreceni állomásparancsnok.

Özv. Baku Mihályné 67 éves korában tragikus körülmények között meghalt 1945. január 4-én. Lakás: Basahalom-u. 72.

Közvetlen nyilvántartás. Mindazon rokonoknak, jó barátoknak, kártársaknak és ismerősöknek, kik forrón szeretett férjüket, Cseh Sándor elhunytában nagy bánattal és részvétellel voltak, ravatalára koszorút és csokrot helyeztek, ezúton mondok köszönetet.

Özv. Cseh Lajosné. Mindazon kedves rokonainknak, barátainknak, jó ismerősöknek, az államparancsnok tisztviselőinknek és rendőrszolgálatunknak a detektív-ügyletnek, a dohánygyár vezetőségének és munkásainak a Kis bogyár alkalmozottainak, kik egyetlen gyermekünk, ifj. Thoma Sándor államrendőrségi tisztviselő temetésén megjelentek, ravatalára koszorút vagy csokrot küldni méltóztattak, vigasztaló szavakkal szellett szívünk fájdalmát enyhíteni igyekeztek, hálás köszönetünket nyilváníttuk. Időse Thoma Sándor és neje.

ISTENTISZTELETEK

Református istentiszteletek vasárnap, március 11-én: Kálvin-tér 17.: 10-kor D. dr. Révész Imre püspök. Révész-tér 2.: 9-kor Kerekes János, 11-kor Tariska Zoltán. Kossuth-utca: 9-kor Baja Mihály, 3-kor Báryi János. Károlyi Gáspár-tér: 9-kor Berényi József. Tóth Árpád-u. 74. sz.: 3-kor Duscza Ferenc. Árpád-tér: 9-kor dr. Erdei Mihály, 3-kor dr. Erdei Mihály. Homokkert: 10-kor Pál Antal, 2 órakor Örsy János. Nyilastelep: 9-kor dr. Sulyok Sándor. Kerekes-telep: 10-kor Pinczési Pál, 3-kor Pinczési Pál. Szülészeti klinika járóbeteg rendelőjében 11-kor Koncz Zoltán, ugyanott minden csütörtökön 4 órakor biblikör: Koncz Zoltán. Augusztina szanatórium: egyenlőre 10-kor Koncz Zoltán. Oratórium: 9-kor Szentes László. Egyetemi klinikákon egész héten át: Koncz Zoltán és Bagdy Dániel. Hatvan-utcai kórház: Szentes László. Tég-láskerti áll. iskola: 10-kor Duscza Ferenc. Tég-láskerti gyűl. ház: 9-kor Erdei Károly. Wolaffka-telepi olvasókör: 3-kor Pál Antal. Kollégiumi Oratórium: 10-kor D. dr. Nagy Sándor. Városi szegényház: 8-kor Erdei Károly. Tanyai istentiszteletek: Ebes: 9-kor Molnár Gyula, Szepes II. 11-kor Haluska János, Szepes I. 2-kor Haluska János.

Menetrend változás a Debrecen-Nyirbátor-Mátészalka közötti személyvonatról

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy a Debrecen-Nyirbátori HÉV és M. Kir. Államvasutak üzletvezetőség között történt megállapodás alapján, 1945 március hó 13-ától kezdődően az alábbi menetrendváltozást, illetve új vonatpár forgalomba állítását léptetjük életbe. Fenti megállapodás szerint a Debrecen-Nyirbátori HÉV Debrecen-Salétrom-utca felől Nyirbátorra át Mátészalkánál és vissza közvetlen vonattá változtatjuk. A vonatpár naponta közlekedik. A menetrend orosz időszámítás szerinti adatokkal a következő: Debrecen—Salétrom-utca indul 17.00, Debrecen—DNYBV Vásártér indul 17.07, Hajdúsámson érkezik 18.04, indul 18.09, Nyiradony érkezik 18.54, indul 18.57, Nyirbátor érkezik 20.27, indul 20.37, Mátészalka érkezik 21.24.

SPORT

A DVSC atlétái megkezdtek tornatermi edzéseket és nagyban készülődnek a közelebbi megrendezésű mezői futó bajnokságra.

Debrecen város ökölvívó bajnokságát már Darai Béla, a DVSC válogatott ökölvívója is elindul. A város bajnokságát valószínűleg a jövő vasárnap rendezik meg.

A tornászok is munkába kezdtek. Április közepén nagy sportbemutatót kívánnak rendezni a Csokonai-színházban. A sportbemutatót a torna mellett az ökölvívás és a birkózás is fog szerepeltetni.

A DVSC férfi kosárlabdázói rövidesen megkezdik munkájukat. Az edzéseket Kohonitz József testnevelési tanár és Balogh Ferenc testnevelési előadók vezetik majd le.

Elmarad a DVSC—DMTE mérkőzés. A rossz időjárási viszonyok miatt a DVSC—DMTE barátságos labdarúgómérkőzés bizonytalan időre elmarad.

DVSC—Magyar katonaválogatott mérkőzés lesz március 15-én. Március Idusán érdekes labdarúgó mérkőzés tanuja lesz a város sportszerető közönsége. A DVSC csapata fog barátságos mérkőzést játszani a debreceni magyar katonaválogatottal. A mérkőzés érdekessége, hogy a katonaválogatottat Puhár István a népszerű rádiószipker, a kitűnő edző készíti elő a csütörtöki találkozóra.

Adtál már valamit a honvédeknek? SIÉSS, A TETT HALÁLA AZ OKOSODÁS.

Munkavezetőt keres

fadrugyár lakással, jó gyakorlat-tal és szakudással (ipari-kölső) famagnumkáló, asztalosműhely és festés vezetésére. »Munkavezető« jellegére a kiadóhivatalka.

Olajat növényi és vashordót

minden mennyiségben vásárolok Radetzky József cég Vár-utca 2. sz. Wiener ház

Veszek fonalat, selymet, vásznat, harisnyát, szövetet. Ajánlat gyapjú kötőruháért, előnyomda, szemfelszedés, kötés hozott fonalból. SZILÁGYI DIVATHÁZ PIAC-UTCA 59. SZÁM.

SAJÁT készítésű meliorok, harisnyatartók, fűzők, sérvekők beszerezhetőek Szénásy és Daku Kétszeres fűzőkészítőnél Városháza épület.

Gulyás István úri-és egyenruhaszabósa Piac-utca 56. Régi helyen

VESZEK-ELADOK szövetet, vásznat, férfi-és női ruhát, ezüststrókat perzsa-és szilbundát. Megbízásból a legmagasabb árat fizeték aranyért óráért BLUM Piac-utca 21. Széna vasút mellett

Nyers bárány- és juhbőr minden mennyiségben vásárol NAGY JÓZSEF szűcsmeister, Szent Anna-u. 3. sz.

Vagyonmentő BADOOS UTCA 1. Vesz és elad ezüst evőkészleteket, magas árat fizet tört aranyért, fog aranyért, érmekért

Veszek, eladok szövetet, vásznat férfi-és női ruhát Megbízásból legmagasabb árat fizeték aranyért Nagy divatház Piac-utca 51. szám

CSOKONAI SZÍNHÁZ Ma! március 11-én Ma! Csárdáskirálynő Pénztáryitás: délelőtti 10—12, délután 3—4-ig Telefon: 110. Nézőtér fűvel

